



# 北京2022年冬残奥会圆满闭幕

## 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际王岐山 国际残奥委会主席帕森斯出席闭幕式



三月十三日晚,北京二〇二二年冬残奥会闭幕式在国家体育场隆重举行。图为国家主席习近平在主席台上向大家挥手致意。新华社记者 谢环驰摄



三月十三日晚,北京二〇二二年冬残奥会闭幕式在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、王岐山等党和国家领导人出席闭幕式。新华社记者 庞兴雷摄

新华社北京3月13日电 北京2022年冬残奥会闭幕式13日晚在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、王岐山等党和国家领导人,国际残奥委会主席帕森斯出席闭幕式。

两个奥运,同样精彩。在成功举办北京冬奥会之后,北京冬残奥会以出色的赛事组织、完善的无障碍设施、人性化的服务,赢得了运动员、教练员和国际社会广泛赞誉。过去9天,来自46个国家(地区)的近600名残疾人运动

员享受激情、奋勇拼搏,展现了自强不息、乐观进取的精神。中国体育代表团获得18枚金牌、61枚奖牌,名列金牌榜和奖牌榜首位,创造了参加冬残奥会以来的最好成绩。夜幕下的国家体育场流光溢彩,充满着

依依惜别的浓浓情谊。在《和平——命运共同体》的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛同帕森斯等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起热烈掌声。伴着优美的音乐,闭幕式开场表演《高

光时刻》开始。体育场中央的巨幅地屏上呈现出一部留声机,残疾人和健全人表演者共同缓缓推动唱针,闪烁着金色光耀的唱片旋转启动。9天比赛的精彩瞬间一一浮现。(下转第四版)

致北京第十三届冬残奥会的贺电

中共中央国务院

中国体育代表团:  
在北京第十三届冬残奥会上,中国体育代表团奋勇争先,夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌,在金牌榜、奖牌榜居第1位,取得了我国参加冬残奥会的历史最好成绩,为祖国和人民赢得了荣誉,为成功举办北京冬残奥会作出了重大贡献。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在本届冬残奥会上,你们牢记党和人民嘱托,发扬使命在肩、奋斗有我、勇于超越、自强不息、团结拼搏,奏响了坚韧不屈、乐观进取的生命凯歌,实现了运动成绩和精神文明双丰收。你们以实际行动落实立德树人的金牌、风格、干净的金牌的要求,同世界各国各地区残疾人运动员互相学习,友好交流,共享盛会,充分展现了新时代中国残疾人的精神风貌。你们的出色表现充分体现了中华体育精神,充分体现了中国人权保障与国家发展的成绩,进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情,为全党全国各族人民全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪!

当前,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,继续发扬残疾人体育的光荣传统,心系祖国,拼搏奋斗,再创佳绩,推动我国残疾人体育事业发展,鼓舞和激励广大残疾人自尊、自信、自强、自立,勇于面对挑战,积极康复健身,书写精彩人生,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

### 又乘春风浩荡时

#### ——习近平总书记同全国两会代表委员共商国是十年纪实

2013—2022。  
十年全国两会,定格经典瞬间。  
习近平总书记53次参加团组审议讨论,听取约400名代表委员发言。一次次深入交流、一次次真情互动,如同打开一扇扇窗户——  
这里有新时代中国的历史性成就、历史性变革,这里有新时代领路人的深邃思想和崇高风范,这里有中国建设全过程人民民主的生动实践……  
从春天出发,时代大潮澎湃。

#### 十年全国两会,见证实现第一个百年奋斗目标的伟大实践

全面建成小康社会的壮阔史诗中,有四川昭觉县“悬崖村”村民翻越大山的身影。  
今年3月6日下午全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上,来自四川的益西达瓦委员给习近平总书记展示了“悬崖村”今昔对比的两张照片——  
阿土列尔村的万丈陡壁上,曾经摇摇欲坠的藤梯,已经换成了结实的钢梯。  
益西达瓦告诉总书记,村民们搬到了山下的集中安置点,住进了楼房,同时随着交通设施的改善,山上建起了民宿,您提到的让您揪心的“悬崖村”变了样,请总书记放心。  
从藤梯到钢梯,多少个“悬崖村”终于翻越了世代难以逾越的“贫困大山”。  
从揪心到放心,习近平总书记带领全党全国各族人民打赢脱贫攻坚战,如期实现了全面建成小康社会的目标。  
许多代表依然清晰记得这一幕——  
2013年3月17日上午,人民大会堂万人大礼堂灯光璀璨。站立在国徽下,面对全场近3000名全国人大代表,新当选的国家主席习近平誓言铿锵:  
“面对浩浩荡荡的时代潮流,面对人民群众过上更好生活的殷切期待,我们不能有丝毫自满,不能有丝毫懈怠,必须再接再厉、一往无前,继续把中国特色社

会主义事业推向前进,继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”  
此时的中国,已经进入全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的冲刺阶段。  
然而,一道“底线任务”摆在面前。  
“我对于实现全面建成小康社会的目标充满信心。同时,也非常重视在实现目标中的短板和薄弱环节。其中一项就是扶贫。”几年来全国两会期间,习近平总书记问得最多、听得最细、讲得最透的就是脱贫攻坚问题。  
2015年3月8日上午,人民大会堂广西厅,习近平总书记同广西代表团的代表们算起脱贫细账。  
“现在广西还有多少贫困人口?”总书记问。  
“还有500万。”自治区负责同志回答。  
“到2020年,那就是每年要脱贫100万人口。”  
“对,这是我们的重大责任,一定全力以赴。”  
“到2020年宣布全面建成小康社会之日,希望广大贫困地区群众同样喜笑颜开。”习近平总书记坚定地说。  
这一年,距离2020年实现全面建成小康社会仅有不到6年时间,然而全国还有7000多万贫困人口。  
小康路上,绝不能让一个少数民族、一个地区掉队。这是习近平总书记代表中国共产党人作出的郑重承诺。  
为了兑现这份承诺,习近平总书记从两会会场到山村农户,深入调查研究,看到了真贫,摸清了底数。  
为了兑现这份承诺,党的十八大以来,脱贫攻坚成为总书记“花精力最多的事情”,也是每年全国两会必讲的事情。  
2013年11月,习近平总书记来到湘西十八洞村看望困难群众,提出精准扶贫的重要理念。得知村里光线昏暗,总书记鼓励大家,要加油干,等穷根斩断了,日子好过了,媳妇自然会娶进来。  
2016年全国两会期间,习近平总书记到湖南代表团参加审议,仍然惦记着这件事:“去年有多少人娶媳妇儿?”

“7个。”当地负责同志告诉总书记,两年多来,按照精准扶贫要求去做,百姓收入增加了,村容村貌变化了,连大龄男青年解决“脱单”问题也更容易了。  
“打赢脱贫攻坚战,根本方法在于精准。”总书记满意地点点头,“扶贫还是要精准,否则就是手榴弹炸跳蚤,看起来热闹,没有点到穴上,不解决问题。”  
精准扶贫、产业扶贫、对口帮扶、兜底保障……全国两会上,总书记同代表委员共商脱贫大计,在实践中一一落实。  
2015年3月6日上午,在参加江西代表团审议时,习近平总书记当场拿出百老红军王承登写给给他的一封信。在信中,老人家希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持。  
总书记对在场的部委负责同志说,这个可以去做些调研。  
远在千里之外的王承登通过新闻媒体得知此情十分激动:“总书记说会派人来调研,帮助我们发展赣南茶油产业,这真是太好了。乡亲们脱贫致富有望了。”  
王承登老人现在已经辞世了。当年他提给总书记的建议得到了落实,赣南茶油已经成为继赣南脐橙之后,当地又一个致富产业。  
播种在偏远地区、养活着一方百姓的农作物、土特产,关系着脱贫攻坚大计。  
党的十八大以来,习近平总书记赴地方考察时,身影总会出现在大棚里、田埂上、果树间、农舍前,细察深问百姓“脱贫草”“致富宝”的生产、收入情况。  
赣南茶油、内蒙古马铃薯、新疆苹果……一个个农作物、土特产,纷纷进入总书记心中的“小康菜谱”,见证着坚决打赢脱贫攻坚战的决心与努力。  
习近平总书记深知,决战脱贫攻坚,绝不是轻轻松松就能实现的,越到最后时刻越要坚持不懈做好工作。  
2016年全国两会,正值“十三五”开局,他强调:“十三五”时期是脱贫攻坚啃硬骨头、攻城拔寨的时期,必须横下一条心,加大力度,加快推进,加紧进度。”  
2018年1月,习近平总书记在内蒙古自治区全票当选第十三届全国人大代

表。他这样讲明初衷:“选择在内蒙古自治区参加选举,表达了党中央对民族边疆地区的重视,体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。”  
2020年全国两会因新冠肺炎疫情延期举行,脱贫攻坚进度也面临严峻挑战。习近平总书记坚定表示:“我们要努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,坚决夺取脱贫攻坚全面胜利。这是我们党对人民、对历史的郑重承诺!”  
……  
通过全国两会,习近平总书记向全党全国发出声声号令,为打赢脱贫攻坚战指明方向,定举措、添动力。  
时至今日,近1亿农村贫困人口摆脱贫困,中国大地上全面建成小康社会,中国经济总量突破114万亿元大关……实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。  
十年全国两会,见证了在以习近平总书记为核心的党中央领导下,新时代中国取得的历史性成就、历史性变革,见证了实现第一个百年奋斗目标的伟大实践。  
2022年3月5日,时值惊蛰。首都北京天清气爽。  
人民大会堂东门外广场,来自贵州六盘水的吴明兰代表一身布依族传统服饰,吸引了不少人的目光。身边熟悉的代表连连夸赞:“你的‘布依蓝’和北京的蓝天一样漂亮。”  
吴明兰清楚记得,2014年全国两会期间,北京仍然为大气污染问题所困扰。总书记来到贵州代表团,说起当地优质的空气,笑谈可以制作出售贵州“空气罐头”。  
“现在,全国各地的空气都变好了,蓝天经常见了,贵州‘空气罐头’在北京没销路喽。”吴明兰笑着说。  
全国人大代表眼中的北京蓝天,映衬着新时代的民生之变。  
多次在人大代表团审议时提到三江源、祁连山、秦岭、乌梁素海等的保护治理,多次在政协联组会上讨论“看好病”“上好学”问题,多次强调加强对农村老年人、儿童、“三留守”人员等特殊和困难群体的关爱……  
(下转第二版)

政府工作报告

(第三版、第四版)